

**March 30, 1976**  
**Report on the Work of the Committee for State  
Security in 1975**

**Citation:**

"Report on the Work of the Committee for State Security in 1975", March 30, 1976, Wilson Center Digital Archive, Library of Congress, Manuscript Division, Dmitrii Antonovich Volkogonov papers, 1887-1995, mm97083838, Reel 18, Container 28. Translated by Svetlana Savranskaya for the National Security Archives. <https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/121170>

**Summary:**

The Committee for State Security reported to Brezhnev on Soviet security during 1975. The report includes information on the KGB, intelligence and counterintelligence, anti-Soviet countries and organizations, and the prevention of hostile actions.

**Original Language:**

Russian

**Contents:**

Original Scan  
Translation - English

22.

4

Уважаемый Юрий Владимирович!

Направляю Вам документ  
(№ 709-А/ов) согласно дого-  
воренности.

*Слуш*

*л*

2555

9.IV.1976 г.

*к-н 40877*

*Зинин*  
*(Вайнштейн)*

*~*

ИМ.2



СССР

**КОМИТЕТ  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР**

30 марта 1976 г.  
№ 709-А/об.  
г. Москва

Товарищу БРЕЖНЕВУ Л.И.

Отчет о работе Комитета гос-  
безопасности за 1975 год

*Сухан. и. см. в  
Литературе*

В своей практической деятельности Комитет госбезопасности неизменно исходил из политики партии, направленной на успешное осуществление планов коммунистического строительства, реализации Программы мира, упрочение международных позиций Советского Союза и всего социалистического содружества, строго руководствовался постановлениями Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР по вопросам охраны государственной безопасности нашей страны.

Поставленные партией задачи по обеспечению государственной безопасности органы КГБ решали в соответствии с требованиями, вытекающими из международной обстановки и развития советского общества, при неукоснительном соблюдении конституционных норм и социалистической законности.

Комитет постоянно учитывал, что спецслужбы империалистических государств и ЦРУ всемерно стремятся использовать разрядку, расширяющиеся международные связи для активизации политической, экономический, научно-технической и военной разведки против Советского Союза, проведения враждебных идеологических диверсий, направленных на подрыв международного авторитета СССР, советского общественного и государственного строя.

В решении всех своих задач органы госбезопасности повседневно получали большую помощь Центрального Комитета КПСС, местных партийных органов. Прежде всего это позволило добиться определенных результатов в решении разведывательных, контрразведывательных и других оперативно-служебных задач.

№ 40804(13.)

2555

3.

Более широко осуществлялись за рубежом активные мероприятия, направленные на поддержку внешнеполитического курса партии, оказание активного влияния на правительственные круги, отдельных политических деятелей и общественность зарубежных стран, создание благоприятных условий для государственных визитов и переговоров с главами иностранных государств и правительств.

Проведены некоторые разоблачительные акции с целью ослабления и подрыва международных позиций США, дискредитации американского вмешательства в дела других государств и наиболее злобных антисоветчиков из числа политических деятелей США. Положительные результаты в ряде стран Азии и Африки и некоторых странах Европы дали мероприятия по разоблачению великодержавного антисоветского курса маоистов.

В отчетный период активизировала работу нелегальная разведка по США и КНР, а также в районах кризисных ситуаций.

Зарубежными аппаратами КГБ выполнено значительное количество поручений Политбюро и Секретариата ЦК КПСС по внешнеполитическим вопросам. В ряде стран резидентурами осуществлялась связь с руководством братских партий и выполнялись другие ответственные задания.

Повысился уровень контрразведывательной работы за границей, в результате чего сорвано большое количество подрывных замыслов противника в отношении советских граждан и учреждений, осуществлено более 80 акций против спецслужб США, проведен ряд мероприятий по агентурному проникновению в спецслужбы США, ФРГ и КНР, получено значительное количество ценных оперативных материалов о деятельности разведывательных служб капиталистических государств против Советского Союза.

Более эффективно решала свои задачи научно-техническая разведка. В министерства и ведомства направлено около 29 тысяч материалов и 4287 типов образцов. В соответствии с заданиями Комиссии Президиума Совета Министров СССР по военно-промышленным вопросам реализовано около 13 тысяч материалов и 2 ты-

4.      26

сяч типов образцов. По заданиям Государственного Комитета Совета Министров СССР по науке и технике реализовано 857 материалов и более 30 типов образцов.

Добытая разведкой информация по актуальным военно-стратегическим и научно-техническим вопросам способствовала принятию Инстанцией решения о проведении в нашей стране научных исследований по принципиально новым проблемам, выработке позиций Советского Союза на международных переговорах. Часть добытых материалов использована советской промышленностью и наукой для решения важных задач оборонного и народнохозяйственного значения, в результате чего сэкономлены значительные государственные средства.

В контрразведывательной работе Комитет главные усилия сосредоточивал на совершенствовании мер по эффективному противодействию разведывательным устремлениям противника, надежной защите государственных и военных секретов, пресечению враждебных идеологических диверсий.

Особое внимание уделялось борьбе с агентурной разведкой противника, и прежде всего парализации деятельности резидентур, действующих под прикрытием посольств капиталистических стран и КНР. Это позволило вскрыть агентурные акции американской и других разведок противника, разоблачить 11 разведчиков и агентов среди иностранцев и лиц без гражданства, в том числе был захвачен с поличным сотрудник резидентуры ЦРУ Келли, разоблачен бывший кадровый английский разведчик Баррет, которые выдворены из Советского Союза. Скомпрометированы и вынуждены были покинуть Советский Союз 10 иностранцев из "третьих стран", использовавшиеся разведками США, Англии и ФРГ в подрывной деятельности против Советского Союза.

В результате принятых мер выявлен и разоблачен агент спецслужб КНР, выведенный маоистами в СССР на длительное оседание, разоблачены 2 агента, заброшенных в СССР с разведывательными заданиями, среди перебежчиков из КНР.

24

8.

Разоблачено 3 агента спецслужб США из числа советских граждан, в том числе летчик гражданского воздушного флота Капоян, младший сотрудник физико-технического института Казачков. Предотвращено несколько попыток со стороны советских граждан установить преступную связь с иностранными представительствами в СССР.

В результате контрразведывательного обеспечения Вооруженных Сил СССР выявлено несколько агентов империалистических разведок в окружении советских войск за границей.

Среди обучающихся в СССР военнослужащих из развивающихся стран установлено 40 сотрудников и агентов национальных спецслужб. За враждебную и противозаконную деятельность выдворено из СССР 8 военнослужащих этих стран.

В целях вскрытия методов тайной деятельности спецслужб противника, выявления засылаемой в нашу страну агентуры и эмиссаров, отвлечения усилий на каналы, контролируемые органами КГБ, осуществляется 46 оперативных игр.

Важное значение в контрразведывательной работе придавалось пресечению попыток спецслужб противника использовать для сбора разведывательной информации международные связи Советского Союза. Среди ученых, специалистов, участников выставок и других иностранцев выявлено значительное количество лиц, причастных к вражеским разведкам или подозреваемых в связях с ними.

Осуществлялись мероприятия по ограждению от действий спецслужб противника советских людей, выезжавших в капиталистиче-

28

6.

ские и развивающиеся страны. Главное внимание при этом уделялось обеспечению безопасности ученых, специалистов и других лиц, обладающих государственными секретами.

В результате воздействия враждебной пропаганды отказались от возвращения в СССР 16 человек из состава туристских групп и делегаций, 7 моряков заграничных плаваний и рыбаков и 4 человека из выехавших по другим каналам. Из общего числа советских граждан, оставшихся за границей, возвращено в Советский Союз 2 человека.

Сорвано значительное количество попыток разведчиков из числа иностранцев проникнуть в закрытые районы, научные центры и другие важные объекты.

Совершенствовалась система мер по обеспечению режима сохранности государственных секретов на объектах промышленности, транспорта и связи.

Предпринимались активные усилия по борьбе с технической разведкой противника. Более действенная помощь в этом оказывалась министерствам и ведомствам. Радиоконтрразведывательной службой проведено свыше 400 мероприятий по предупреждению возможной утечки по радиотехническим каналам секретной информации из служебных помещений особо важных объектов.

Принимались меры по усилению защиты шифров и шифртехники внутри страны и за рубежом.

Осуществлен комплекс мероприятий по контрразведывательно-му обеспечению завершающего этапа программ "Союз-Аполлон", "Интеркосмос", а также запусков ряда космических объектов, что позволило перекрыть каналы утечки некоторых важных секретов.

Обеспечивалась секретность и безопасность следования 2.200 специальных грузовых поездов и воинских эшелонов.

Органы КГБ стремились полнее использовать свои возможности для предотвращения чрезвычайных происшествий на объектах промышленности, транспорта, связи, Министерства обороны СССР.

29

Л.

Предотвращены попытки захвата и угона за границу боевого корабля и самолета гражданской авиации. Расследованы причины 180 крушений поездов, катастроф самолетов, вертолетов и других происшествий.

Чекистские мероприятия по борьбе с враждебными идеологическими диверсиями противника проводились в строгом соответствии с осуществляемым партией курсом на укрепление морально-политического единства советского общества, дружбы народов СССР и были подчинены задачам срыва и разоблачения подрывных акций зарубежных идеологических центров и антисоветских организаций, предупреждения и пресечения враждебных проявлений со стороны ревизионистских, националистических и просионистских элементов внутри страны.

В результате активных действий органов КГБ сорвали попытки организационно сплотить антисоветские элементы, инспирировать серьезные враждебные проявления внутри страны под флагом защиты "прав человека" в СССР, скомпрометированы акции противника, пытавшегося спекулировать во враждебных целях общими принципами Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Хельсинки.

Среди иностранцев, приезжавших в нашу страну по линии культурного, научного обмена и в качестве туристов выявлено значительное количество эмиссаров зарубежных сионистских и других антисоветских организаций. За попытки проведения идеологической диверсии выдворено из СССР 114 иностранцев. 679 установленных эмиссарам и функционерам зарубежных антисоветских центров и другим иностранцам закрыт въезд в СССР.

Конфисковано свыше 290 тысяч идеологически вредных материалов, засылавшихся в страну зарубежными подрывными центрами.

В борьбе с государственными преступлениями и антиобщественными проявлениями органы КГБ настойчиво проводили политическую линию партии на предупреждение правонарушений со стороны отдельных советских граждан.



30

8.

В 1975 году профилактровано около 20 тысяч человек, совершивших политически вредные поступки, не содержащие преступного умысла. Свыше 25 активных участников сионистских проявлений и других инспирированных антисоветских акций выдворены из страны по каналу эмиграции.

За преступную деятельность привлечено к уголовной ответственности 485 человек, в том числе за контрабанду и нарушение правил о валютных операциях - 247 человек.

В Эстонии, Молдавии, Армении, на Украине и в некоторых других районах страны своевременно вскрыты 53 националистические группы. Их главарь привлечены к уголовной ответственности, рядовые участники профилактрованы.

В значительной степени снижена враждебная деятельность еврейских националистов. Предотвращены антиобщественные провокационные акции с их стороны, сорваны замыслы распространить свое влияние путем инспирации националистических настроений под лозунгом создания в СССР так называемой "еврейской культурной автономии", снижены эмиграционные настроения, внесен раскол в ряды активных националистов.

Локализован ряд групповых антиобщественных проявлений со стороны некоторых граждан немецкой национальности и крымско-татарских "автономистов".

Локализована враждебная деятельность ряда главарей так называемого Совета церковей, реакционно настроенных ксендзов, епископов и других подобных лиц. Сорваны планы противника по созданию новых легальных и нелегальных церковно-сектантских формирований. Несколько крупных общин баптистов-раскольников и 30 общин пятидесятников выведены из подполья и зарегистрированы. Вскрыто и ликвидировано 10 их нелегальных печатных точек.

В результате принятых мер предотвращено группирование на нелегальной ревизионистской основе отдельных научных работников институтов истории, философии, социологии и экономики АН

СССР, а также некоторых литераторов, художников, музыкантов, кинематографистов, выступавших против партийности и идейности в литературе и искусстве.

Сорваны намерения Сахарова и его единомышленников взять на себя роль связующего звена различных групп враждебных элементов внутри страны, а также между ними и подрывными центрами за рубежом.

В процессе работы по ограждению советской молодежи от враждебного влияния в Алтайском, Ставропольском, Хабаровском краях, Ленинградской, Иркутской, Томской областях, Татарской АССР и других районах страны вскрыто и предотвращено формирование 30 групп идеологически вредной направленности среди студенческой молодежи, выявлены лица, занимавшиеся изготовлением антисоветских и клеветнических материалов с целью передачи их за границу.

Предотвращено 30 попыток создания политически вредных групп в армии и на флоте.

Органы КГБ активно и последовательно осуществляли меры предупредительного характера в отношении антиобщественных действий отдельных советских граждан, прибегающих к изготовлению и распространению антисоветских анонимных документов. Упрочение внутривнутриполитического положения в стране, рост благосостояния и сознательности трудящихся, а также проведенные мероприятия органами госбезопасности сыграли значительную роль в снижении антисоветских и идеологически вредных анонимных проявлений.

За отчетный период разыскано 1.290 авторов и распространителей антисоветских документов; 76 из них привлечены к уголовной ответственности. Наибольшее количество анонимных документов было распространено на Украине, в Казахстане, Литве, Молдавии, Краснодарском крае, Москве и Московской области, Свердловской области.

Проводилась работа по дальнейшему усилению охраны государственной границы СССР, техническому оснащению пограничных

39

10.

войск, повышению уровня их боевой и политической подготовки. Особое внимание уделялось охране границы с Китаем, своевременному выявлению возможных военных и других провокаций маоистов. В этих целях постоянно использовались также силы и средства органов КГБ пограничных с Китаем республик, краев и областей. Политико-моральное состояние личного состава частей и подразделений пограничных войск, их боеспособность отвечают современным требованиям и обеспечивают выполнение задач по охране и защите государственной границы.

В отчетном году пограничными войсками задержано 1.398 нарушителей границы, из них 874 - при переходе в СССР и 524 - при попытке ухода из СССР. 10 гражданам СССР удалось уйти за кордон, 8 из них возвращены и привлечены к уголовной ответственности. В пограничной зоне задержано свыше 93 тысяч нарушителей пограничного режима.

Целям повышения эффективности мер по предупреждению и пресечению государственных преступлений была подчинена следственная работа, проводившаяся в строгом соответствии с законами. Повысились качество и культура следствия. Успешно расследованы уголовные дела, имевшие серьезное политическое и оперативное значение. Материалы следствия и суда активно использовались для публичного разоблачения подрывной деятельности империалистических разведок, антисоветских центров и враждебных элементов.

Комитет осуществлял надежную охрану важных партийно-правительственных мероприятий, в том числе связанных с обеспечением безопасности советской делегации во главе с Л.И. Брежневым во время общеевропейского Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе, визитов Н.В. Подгорного в Афганистан, А.П. Косыгина в Ливию, Тунис, Турцию, 50 поездок других руководителей партии и правительства в зарубежные страны, целого ряда крупных общественно-политических мероприятий внутри страны.

Последовательный курс КПСС на упрочение единства и сплоченности государств социалистического содружества оказывал благо-

приятное влияние на развитие сотрудничества Комитета госбезопасности с органами безопасности братских стран в решении разведывательных и контрразведывательных задач. Этому способствовали также проведенные совещания руководителей разведок и контрразведок братских социалистических стран, двусторонние деловые встречи представителей КГБ и органов безопасности друзей.

Взаимодействие в работе с органами безопасности ГДР, Болгарии, Кубы, Монголии, Польши и Чехословакии характеризуется полным взаимопониманием и всесторонней помощью. Укрепились связи и сотрудничество с МВД Венгрии. В отношениях с органами безопасности Румынии, Югославии и КНДР существенных изменений не произошло.

В целях обеспечения большей эффективности работы органов госбезопасности Комитетом проводились мероприятия по дальнейшему поднятию политического уровня деятельности всех звеньев органов КГБ, совершенствованию системы управления, тактики и методов борьбы с противником.

Важную роль в этом сыграло проведенное с санкции ЦК КПСС в мае минувшего года Всесоюзное совещание руководящего состава органов и войск КГБ, рассмотревшее вопросы дальнейшего совершенствования разведывательной и контрразведывательной деятельности в современных условиях. На совещании было обсуждено состояние чекистской работы в свете требований XXIУ съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС, с учетом нынешней политической и оперативной обстановки даны конкретные указания по многим важным вопросам разведывательной и контрразведывательной деятельности. Реализация этих указаний положительно сказывается на состоянии оперативно-служебной работы органов и войск КГБ.

На основе решений ЦК КПСС, с учетом оперативной обстановки осуществлены мероприятия по структурно-организационному укреплению важных участков разведки, контрразведки, научных исследований, оперативно-технических подразделений, особых отделов, территориальных органов, войск и учебных заведений КГБ.

34

12.

При большой поддержке ЦК КПСС и местных партийных органов значительно укреплен кадровый состав органов и войск КГБ партийными, советскими и комсомольскими работниками, представителями рабочей молодежи, национальными кадрами. Наряду с бережным отношением к опытным чекистам на руководящую работу выдвигались перспективные, политически зрелые, профессионально подготовленные молодые сотрудники.

Пристальное внимание уделялось повышению компетентности кадров, идейно-политической, моральной и психологической закалке личного состава органов КГБ.

Пути дальнейшего совершенствования работы с кадрами неоднократно рассматривались Коллегией. Проведено Всесоюзное совещание руководителей кадровых аппаратов органов, войск и учебных заведений КГБ.

В результате принятых мер, большой работы партийных и комсомольских организаций неуклонно повышается боеспособность органов и войск КГБ, ответственность работников за порученное дело.

Исключительный патриотический подъем и вдохновение в органах и войсках КГБ вызвала данная на XXV съезде КПСС высокая оценка деятельности органов госбезопасности.

Руководство, Коллегия, Партком Комитета, весь личный состав органов и войск КГБ выражают глубокую благодарность партии, ее Центральному Комитету, лично Генеральному секретарю ЦК КПСС Л.И. Брежневу за такую оценку нашего труда. Чекисты воспринимают ее как боевой наказ партии всемерно обеспечивать надежную охрану государственной безопасности нашей социалистической Родины.

Комитет госбезопасности заверяет Центральный Комитет КПСС в том, что органы и войска КГБ и впредь будут неуклонно про-

35

13.

водить в жизнь генеральную линию Коммунистической партии, отдадут все свои силы выполнению вытекающих из решений XXV съезда КПСС ответственных задач для органов госбезопасности на новом этапе коммунистического строительства.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ



АНДРОПОВ

"29" марта 1976 года

2555

Committee for State Security  
At the USSR Council of Ministers 30 March 1976  
No. 709-A/06  
Moscow  
For Comrade BREZHNEV L. I.

Report on the Work of the Committee  
For State Security in 1975

In its practical work, the Committee for State Security consistently followed the policy of the party, directed at the successful implementation of the plans of communist construction, implementation of the Peace Program, and strengthening the international positions of the Soviet Union and the entire socialist commonwealth in strict adherence to the resolutions of the Central Committee of the CC CPSU and the USSR Council of Ministers on the issues of protecting the state security of our country.

The KGB organs carried out the tasks for ensuring the state security of the country in accordance with the requirements stemming from the international situation and the development of the Soviet society, while dutifully following the constitutional norms and the socialist law.

The Committee always accounted for the fact that the special services of the imperialist countries and the PRC were trying as much as they can to use detente and the expanding international ties to step up their political, economic, and technological intelligence [activities] against the Soviet Union to carry out hostile ideological subversive actions aimed at undermining of the international prestige of the USSR, the Soviet society and state structures.

In carrying out its tasks, the state security organs constantly received significant assistance from the CPSU Central Committee and the local party organs. First of all, it allowed [the KGB] to achieve certain results in solving intelligence, counterintelligence, and other operative tasks.

[...]

As a result of active work by the KGB organs, attempts to unite anti-Soviet elements organizationally and to inspire serious hostile expressions within the country under the banner of defense of "human rights" in the USSR were frustrated, and the actions of the enemy, who tried to abuse the general principles of the Final Act of the Conference on Security and Cooperation in Europe in Helsinki for hostile purposes, were compromised.

[...]

In 1975, about 20 thousand people, who committed politically harmful actions that did not contain a criminal intent, were subjected to the prophylactic work. Over 25 active participants of Zionist expressions and other instigators of anti-Soviet actions were thrown out of the country through the emigration channels.

486 people were subjected to criminal punishment, among them 247 for contraband and violations of regulations of operations with [hard] currency.

[...]

As a result of the measures undertaken [the security organs] prevented the creation

of groups by some scholars and scientists from the institutes of history, philosophy, sociology and economics of the USSR Academy of Sciences, as well by some writers, artists, musicians, and cinematographers, who spoke against the party and ideological principles in literature and art on illegal and revisionist grounds.

The intentions of Sakharov and his accomplices to be a link between various groups of hostile elements within the country and between them and the subversive centers abroad were frustrated.

In the process of working to protect the Soviet youth from the hostile influences, 30 groups of ideologically harmful orientation among students were uncovered or their formation prevented in Altai, Stavropol, Khabarovsk krai, Leningrad, Irkutsk, Tomsk oblasts, Tatar ASSR, and in other regions of the country. Individuals were uncovered, who engaged in creating anti-Soviet and slanderous materials with the purpose of passing those abroad.

30 attempts of creation of politically harmful groups in the Army and the Navy were frustrated.

CHAIRMAN OF THE COMMITTEE FOR STATE SECURITY

[Signature]  
ANDROPOV